#### 【田间地头激荡科技动能】

人勤春来早,田间耕作忙。眼下正是春管春 耕时期,放眼神州大地,各类现代化农机装备驰骋 沃野,成为农家好帮手,为粮食稳产增收保驾护

春耕生产是全年粮食生产的第一仗,打好这 一仗,离不开科技的支撑。从自动灌溉系统到智 能感知遥控技术,从免耕播种机到智能水肥一体 机,充分运用先进农业科技,既能使种地更轻松, 也能使管护更科学,既能节省人力物力,又能提升 产出效益。在这个意义上,无论是做好春管春耕 生产工作,还是推进农业现代化,都必须坚持向科 技要效益。

解决吃饭问题,根本出路在科技。如今,我国 农作物耕种收综合机械化率达72%,农业科技进步 贡献率超过61%,藏粮于技加速成为现实。面向未 来,把发展农业科技放在更加突出的位置,大力推 进农业机械化、智能化,给农业现代化插上科技的 翅膀,田间地头激荡的科技动能,必能转化为收获 季节的丰收喜悦。

#### 【带上文明去踏青】

武汉大学里,樱花如期绽放。美中不足的是, "樱花劫"又一次不请自来:有游人随手折花,或把 树梢拽至下巴,摆出各种造型;也有游人干脆坐上 树干,甚至爬到树上晃枝杈,搞一场"人工樱花 雨"。这般场面,让很多网友错愕。

治不文明踏青,要一思风险。折花攀树伤手 伤身,逗小动物被抓被咬,爬野山生野火更是隐患 不小,出了意外划得来吗?二思风评。你拽着树 权、骑在树上,自以为美,可周遭的游人是咋看你 的?三思风气。一人以恶小而为之,负面影响或 许有限,但这种风气扩散开来,危害可就大了。

"小树不禁攀折苦,乞君留取两三条。""踏青, 请带上你的文明。"这样的提示语不怕反复说,就 怕懒得说。随时随地摆出来、站出来,将"文明踏 青"的意识亮出来、讲出来,它才容易入脑入心,化 作好风气,增色好风景。

#### 【"种草笔记":真实是底线也是红线】

出去吃个饭,内容社区中拍着胸脯保证的美 食推荐,一口吃下去简直怀疑人生;出门旅个游, "种草笔记"里如梦如幻的人间仙境,竟然只是一 层"鬼斧神工"的人工滤镜……现如今,一些主打 真实和分享的"UGC(用户原创内容)"平台,正在 沦为天花乱坠的营销软文集中地,不仅无助于提 升消费体验,还成了槽点满满的重灾区。

"种草"是一个网络流行语,含义大致可以归 纳为:通过在网上分享自己认可的信息,促使他人 产生认同。"种草"的流行,源于掏出真金白银前, 不少人都有货比三家的习惯,都想听听"过来人" 的建议。正是瞄准这一互联网新蓝海,很多UGC 平台在空前激烈的电商竞争中异军突起,催生了 过亿级别的内容分享社区、消费决策平台。

平心而论,客观评测与主观评价是一对固有 矛盾,内容分享与消费导向也很难严格区分。只 不过,"种草笔记"也好,"种草代发"也罢,拒绝上 当受骗是消费者的底线也是红线。"种草"由心, "拔草"自愿,唯有真实不能随心所欲。



## 别让网络暴力 污染精神家园

互联网与日常生活深度融合,改变人 们的沟通交流方式,也影响道德规范、价值 观念、行为习惯的形成。前不久,中国正能 量2021"五个一百"网络精品评选结果发 布,一位位网络正能量建设者、一个个正能 量网络内容产品,为网络空间向上向善注 入强大动力。

@人民日报:近日,国务院新闻办公室举行 2022年"清朗"系列专项行动新闻发布会,介绍 了10个方面重点任务,其中一个重要方面就是 开展"清朗·打击网络谣言"专项行动。汇聚更 多向上向善的正能量,我们必能消除网络暴力 滋生的土壤,共建网上美好精神家园。

@桂从路:网络暴力背后既有错综复杂的 利益链条,也有"唯流量"的内容创作导向,更 有畸形价值观的传播,这些构成了网络暴力 滋生的土壤。以更广阔的视野来观察,治理 网络暴力既是社会治理课题,也是道德文明



工业噪声、建筑施工噪声、交通运输噪声、社会生活噪声……当下社会,噪声给人们的生活和工作带来许多困 扰。为此,诸如震楼器等"神器"走红网络。这与其说是反击噪声,不如说是互相伤害。

沈海涛

### 推动科技向善

□何勇海

我想静

微观点:加强科技伦理治理,有助于更好推动科技向善,让科技这一 "第一生产力"更好造福人类。

基因编辑、人工智能觉醒、个人网 络信息安全……科学技术不断迅猛发 展的同时,也给社会带来新的风险和不 确定性,同时可能引发一些前所未有的 伦理挑战。中办、国办近日印发《关于 加强科技伦理治理的意见》,这是我国 首个国家层面的科技伦理治理指导性 文件,也是继国家科技伦理委员会成立 之后,我国科技伦理治理的又一标志性

所谓"科技伦理",是指在科技创新 活动中,科技工作者及其团体应恪守的 价值观念、社会责任和行为规范。《关于 加强科技伦理治理的意见》明确了科技 伦理的五个原则:增进人类福祉;尊重 生命权利;坚持公平公正;合理控制风 险;保持公开透明。科技伦理及其基本 原则,是开展科学研究、技术开发等科 技活动需要遵循的价值理念和行为规 范,是促进科技事业健康发展的重要保

新兴技术之新,其中一点就在于难 以准确预计后果,如果脑子里没有绷紧 科技伦理这根弦,就很容易剑走偏锋, 甚至被资本力量、商业行为所裹挟。一 些科技创新其实是勇闯"无人区",进行 开拓性社会伦理试验,无前例可参考,就 需要预判科技伦理风险,以避免其可能 产生恶的后果。这就要制定完善科技伦 理规范和标准,监测预警科技伦理风险, 强化科技伦理审查。

加强科技伦理治理,有助于更好推 动科技向善,让科技更好造福人类。有 专家指出,目前的科技创新还是普遍向 善的,但当商业利益和向善发生冲突 时,未必能确保科技向善,特别是在没

有法律规制之下,很可能把技术进步建 立在违背科技伦理底线的基础上。中 办、国办这套治理方案,对健全科技伦 理治理体制、加强科技伦理治理制度保 障、强化科技伦理审查和监管等均作出 了具体部署,可谓恰逢其时。

如果说科技创新活动是探索"能不 能做什么",而科技伦理治理则是限定 "该不该做什么",为科技创新活动套上 了一道"紧箍咒"。如今,国家顶层制度 设计出台了,各地各有关部门、各科研 单位、各高校等应高度重视科技伦理治 理,细化落实党中央、国务院关于健全 科技伦理体系、加强科技伦理治理的各 项部署,完善组织领导机制,明确分工, 加强协作,扎实推进实施,有效防范科 技伦理风险

# 为"乡村适老化改造"点赞

□杨朝清

微观点:在广袤的乡土大地,许多老人辛苦了一辈子又守护着乡愁, 让他们生活上多一些保障,心灵上多一些温暖,关乎良心与文明。

楼梯间安上扶手,上下楼不再担心 摔跤; 蹲便器改为坐便器, 上厕所不再 "为难";遇到紧急情况,按一下床头的 应急按钮, 远在千里之外的子女也能收 到提示信息……古路镇乌牛村是重庆 人所想,急老人所急",都做到了推己及 费为乡村老人安装智能设备也罢,说到 市渝北区首个进行"适老化改造"的乡 人、换位思考,都做到了成人之美。"乡 底都是让乡村老人融入智能社会,分享 村,村里常住的24户80岁以上老人家 村适老化改造"增强了老人们的获得感 科技创新和改革发展成果。 庭,都将免费安装上这些设施。

在人口老龄化的背景下,如何让老 有保障。 年人生活得更有品质、更有尊严,成为 一个时代考题。思想是行动的先导, 尊 于一种更加弱势的地位。一方面, 在经 良心与文明。"乡村适老化改造"既有共 是要转化为行动。

伴随着社会变迁,"适老化改造"得

每个人都终将老去,老年人也需 人,逐渐成为一种现实。 要活得更加有滋有味、有声有色。一

些对年轻人来说很容易的事情,对于 老年人来说并不容易。不论是给楼梯 间安上扶手,还是蹲便器改为坐便器, 抑或安装应急报警器,都做到了"想去 幸福感安全感,让他们的日常生活更

老敬老、善待老人不能止步于理念,而 济市场化、人口流动化的当下,乡村空 性问题,如洗澡难、起夜难等,也有差异 心化、老人空巢化成为一种尴尬的现 化、个性化需要,需要"一户一策"的精 实,家人陪伴缺失让留守老人得不到足 准化操作。充分考虑不同老人的居家 到了越来越多的价值认同;在不少城 够的生活照料;另一方面,公共产品和 环境和生活习惯,分类改造、量身定制, 市,"适老化改造"不仅切实便利老年 公共服务的短缺,让乡村老人难以得到 既能改善老年人的居住条件,又能防范 人,也让他们感受到这个社会的善意和 及时的"制度补血"。在科技革命如火 风险、减少意外事故的发生。"适老化改 如荼的今天,用新技术手段赋能乡村老 造"让乡村老人生活更美好,不妨再多

当飞速变迁的中国社会与老龄化

时代不期而遇,老人们不能成为互联网 时代的边缘人,乡村老人不能成为智能 社会的绝缘体。在外务工的年轻人为 亲人们安装视频监控也好,公共部门免

在广袤的乡土大地,许多老人辛苦 了一辈子又守护着乡愁,让他们生活上 与城市老年人相比,乡村老年人处 多一些保障,心灵上多一些温暖,关乎 一些。

# 无"声"有"爱"

□赵畅

微观点:一座城市能够最大限度地接纳、包容、尊重弱者,并给予弱 者权利、尊严和帮助,这样的城市无疑是有人性温暖、人道尊严、人格胸

所相继亮相成都。

超市,当是一件颇出人意料的事情。因 为工作人员都是聋哑人,取快递时万一 和就业都困难不小,残疾人又何必来 胸怀的。 碰到问题,沟通起来或许会有麻烦。然 "凑热闹"呢? 此言差矣! 与健全人一 而,在成都这样的无"声"快递超市里, 样,残疾人也是家庭的一份子,有的甚 展的理想或生存的目的在城市中打 虽无丝丝之"声",却有满满之爱。

身体上会有差异有残缺,但在面对诸如 从这个意义上说,从"无声"餐厅到"无 的创业和就业机会——并不是出于怜 就学、创业和就业等问题上,他们理应 声"咖啡店,再到"无声"快递超市,由残 悯,而是要见证"每个人的权利应得到 享有与健全人一样的权利。尤其是面 障人士等特殊群体创业就业的商业服 尊重"。 对创业和就业,他们不仅是在为自己争 务场所相继亮相成都,正是全社会给予

在四川成都某小区内有一家快递 取生活和经济的独立、追求人生的幸 他们真诚呵护、悉心支持的一个缩影。 超市,其工作人员都是聋哑人。小区居 福,而且也是在恪尽一个社会公民回馈 民知道工作人员都是聋哑人, 所以会主 社会的责任——要知道, "当上帝关上 它对弱势群体的态度就可以了。套用 动掏出手机将取件码出示给工作人员 一扇门的同时,也会打开一扇窗",对绝 一位哲人之言,"少数是一个社会的权 看。近年来,从"无声"餐厅到"无声"咖 大多数残疾人而言,在与其身体相适合 利和福利试纸。少数人的声音,少数人 啡店,再到"无声"快递超市,由听障人 的行业和岗位上干事,其质量和效率与 的需求都能受到尊重的社会,每一个人 士等特殊群体创业就业的商业服务场 健全人有得一拼。因此,除了残疾人自 都会得到尊重"。一座城市能够最大限 己不必自惭形秽,全社会也应给予他们 度地接纳、包容、尊重这些弱者,并给予 城市小区内出现一家"无声"快递 应有的理解包容和支持鼓励。

一座城市是否有爱心温度,只要看 这些弱者权利、尊严和帮助,这样的城 或许,有人会说,时下健全人创业 市无疑是有人性温暖、人道尊严、人格

对残疾人而言,他们怀着各种发 至就是全家的希望所在、父母的精神所 拼,我们理应利用城市发展的契机,向 应该看到,与健全人相比,残疾人 依,他们不能也不应成为家庭的累赘。 这一特殊群体真诚而热忱地提供更多

## 用激励点亮孩子的 希望之灯

□黄慧

微观点:"找出孩子50 个优点"犹如一面镜子,不仅 提醒和启发人们如何看待和 评价孩子们,也教会家长们如 何更好地与孩子们相处。

杭州市80后妈妈小樱,有一位正读初三的儿 子,在母子关系濒临冰点之时,她做了一件很特别的 事情:给儿子写了一封信,信里是儿子的50个优点, 包括"你很感恩,别人对你的好,你都一一记得""你 没有物欲,不参与同龄人讨论的鞋服,买什么你穿什 么"等等。

面对升学压力,很多家长都患上了"学业焦虑 症",很容易把学习成绩无限放大;一次又一次的考 试,让那些学习成绩欠佳的孩子们备受打击。在"学 业焦虑症"的遮蔽下,部分家长只看到孩子学习上的 不足与缺点,却忽略和漠视了他们在其他方面的长

在一些中国式父母的固有看法中,表扬孩子会 让孩子骄傲,一骄傲孩子就要落后;他们习惯打压孩 子,习惯用精神上的鞭笞和人格上的矮化来激励孩 子"知耻而后勇""不蒸馒头争口气"。这种简单粗暴 的"暴力育人",虽有一时成效,却也会留下负面效 应,不仅导致亲子关系的紧张,也会给未成年人带来 巨大的心理压力和精神伤害。

心理学家阿德勒认为,每个人行为背后的目的, 都是为了寻求价值感和归属感。那些成绩不够理想 的孩子们,通常得不到足够的表扬和鼓励,从而导致 他们变得自我否定、自我怀疑,不愿意相信自己可以 做得到。"找出孩子50个优点"不仅有助于改善亲子 关系,也有助于增强他们的自尊自信,促进他们的身

"找出孩子50个优点"通过符号互动的方式,让 孩子感受到父母的关爱与赞赏,因为那些学习成绩 不够拔尖的孩子并非一无是处,他们身上同样有闪 光的地方。提前帮妈妈扶住门、主动帮妈妈拿快 递、耐心细致地帮助外卖小哥、不会乱花钱、不攀比 炫耀……只要用心用情,孩子们看似微不足道的优 点,同样可以被发现和捕捉,抓住孩子们每一个细节 闪光点,给予他们足够的肯定与赞赏,有助于让孩子 们变得更加自信、乐观。

"教育只是生活的过程,而不是将来生活的预 备"。在社会流动渠道多元化、价值实现路径多样化 的当下,家长们也要做好清醒的自我调适和主动改 变。"找出孩子50个优点"犹如一面镜子,不仅提醒 和启发人们如何看待和评价孩子们,也教会家长们 如何更好地与孩子们相处。

## 对低俗直播按下 "关闭键"

□戴先任

微观点:相关部门、平 台、学校、家长等要引导与教 育未成年人文明上网,增强他 们的防范意识、法律意识,避 免他们受到网络不良信息的 影响,合力按下低俗直播等乱 象的"关闭键"。

一面是低俗直播屡屡"刷新下限",一面是儿童 触网年龄不断降低。近年来,网络监管环境与内容 生产要求趋严,但不少低俗直播仍然屡禁不止、频频 "钻空",给孩子的身心健康与思想观念带来伤害。

近年来,随着移动互联网的普及,未成年人首次 上网的年龄不断下降,80后、90后是"网络移民",00 后、10后变成了"网络原住民",数据显示,2020年中 国未成年网民规模达到1.83亿。网络上鱼龙混杂、 泥沙俱下,诸如色情、暴力等不良信息藏身其间。而 现在的未成年人从小接触网络,就更容易受到网络 不良信息的影响。

尤其是随着网络直播的兴起,低俗直播屡禁不 绝,一些未成年人沉迷其中不能自拔,严重影响身心 健康。在这个短视频直播时代,一些主播为了获得 流量,取得关注,想方设法,手段层出不穷,比如卖 惨、炫富、涉黄等等。未成年人处于生长发育的特殊 阶段,心智尚不成熟,认知能力、自控力都比较弱,低 俗直播会对他们产生不良影响。

近年来,有关部门持续加大对低俗直播等网络 乱象的打击力度,但低俗直播等乱象仍然屡禁不 绝。这背后有着诸多原因。比如对于低俗直播,存 在监管难、低俗内容举报难等问题。另外,用于保护 青少年的"青少年模式"形同虚设,如有孩子在网上 找个身份证号就能登录;网上还有专门破解限制的 攻略出售等等。低俗难禁的关键也在于低俗直播等 流量大,对于追求"流量为王"、利益至上的一些网络 平台难以真正与其"切割"。

未成年人保护法明确规定:网络服务提供者发 现用户发布、传播可能影响未成年人身心健康的信 息,应作出提示或者通知用户予以提示;未作出提示 的,不得传输相关信息;网络服务提供者发现用户发 布、传播含有危害未成年人身心健康内容的信息的, 应当立即停止传输相关信息……亟待能够真正落到 实处,让低俗直播等乱象得到根治,莫让低俗直播再 成孩子的"精神鸦片"。

平台要担起自身的管理责任,要自觉与低俗直 播等"有毒流量"切割,加大整治力度。监管部门则 要加强对平台的监管力度,增加涉黄网络平台的违 法违规成本,对各类涉黄犯罪要加大惩治力度,让 "青少年模式"落到实处。相关部门、平台、学校、家 长等要引导与教育未成年人文明上网,增强他们的 防范意识、法律意识,避免他们受到网络不良信息的 影响,合力按下低俗直播等乱象的"关闭键"。